

РЕЦЕНЗИЯ

В издательстве «Университетское» вышло в свет учебно-методическое пособие С. А. Габрусевича и Г. А. Зорина «От деловой игры к профессиональному творчеству». Книга посвящена актуальным проблемам интенсификации подготовки специалистов с высшим университетским образованием на основе активных методов обучения.

инструкции и т. д. Таким образом, на основе деловых игр синтезируются разнообразные формы обучения.

Ценным в книге является наличие ряда схем и рисунков, которые глубже раскрывают суть принимаемых авторами проблем.

Авторы книги обстоятельно рассмотрели не только содержание, формы и методы организации де-

Ценное пособие

Характерной особенностью пособия является новое видение системы обучения в вузе в свете требований перестройки, которая предполагает замену императивной педагогики педагогикой сотрудничества и развития. В ее основу, как справедливо отмечают авторы, должно быть положено понимание того, что обучение выступает не столько как средство привития знаний, умений и навыков, сколько как средство развития индивидуальных качеств субъекта с помощью знаний, умений и навыков.

Исходной точкой, от которой отталкиваются авторы, является самостоятельная работа студентов, которая призвана играть определяющую роль в совершенствовании процесса обучения и воспитания. В связи с этим доминирующей функцией аудиторных занятий становится руководство самостоятельным творчеством обучающихся в вузе.

Рецензируемая книга состоит из введения, пяти глав, заключения и приложения. В них на основе обобщенного многолетнего опыта работы юридического факультета Гродненского государственного университета имени Янки Купалы, апробированного в процессе преподавания курса коммуналстики; анализируются такие важные вопросы, как роль деловых игр в развивающей системе подготовки специалистов высшей квалификации деловые игры как средство профессиональной адаптации студентов. Немаловажное значение имеют главы, посвященные алгоритмам подготовки, проведения и анализа деловой игры.

Авторы книги убедительно показывают, что деловые игры способствуют решению задач перехода от экстенсивных к интенсивным методам обучения, для которых характерны углубление, ускорение и оживление самого процесса обучения. Правильной нам представляется высказанная в пособии идея, что в деловых играх, отражается динамика будущей профессиональной деятельности студента, особенности, сложности и основные проблемы. Деловая игра как метод включает и такие формы активного обучения, как дискуссия, анализ конкретных ситуаций, решение производственных задач, действия по

ловых игр на конкретном материале юридического факультета, но и наметили перспективы направления, к которым они относят следующие: совершенствование в деловых играх профессиональной коммуникативной компетенции студентов (социально-психологический аспект); формирование навыков по динамическому анализу собственных действий партнеров по общению и их личностных характеристик (психологический аспект); оптимизация учебного процесса педагогический аспект); отработка навыков оперативного обнаружения проблем, связанных с профессиональной деятельностью, их оптимальное решение с широким использованием специальной монографической и справочно-нормативной литературы (научно-исследовательский аспект).

Давая в целом весьма положительную оценку рецензируемой книге, отмечая ее высокий теоретический и научно-практический уровень, хотелось бы обратить внимание на некоторые дискуссионные вопросы и недостатки.

Авторы утверждают, что «в педагогике будущего деловая игра должна стать центральным методом обучения, что объясняется универсальностью и широким диапазоном ее применения». С этим тезисом вряд ли можно согласиться: он является дискуссионным. На наш взгляд, научно-исследовательские методы обучения должны играть приоритетную роль в деле интенсификации и оптимизации учебно-воспитательного процесса.

Небезежно составлено оглавление. В соответствии с ним заключение должно находиться на стр. 108. Между тем, оно на странице 115—116. Тот же недостаток касается приложения. В оглавлении оно указано на стр. 110. Фактически — на стр. 117.

Указанные недостатки не умаляют общей положительной оценки книги С. А. Габрусевича и Г. А. Зорина. Она написана на злобу дня, с хорошим знанием дела.

Считаем, что рецензируемая книга принесет несомненную пользу студентам и преподавателям вузов.

Я. МАРШ,
доктор исторических наук,
профессор.

Спрашивали—отвечаем

В студенческий профком часто обращаются с вопросом о том, какие документы должны представить родители для получения единовременного пособия при рождении ребенка.

Родитель, обратившийся за пособием, представляет в профком:

1) справку о рождении, выданную отделом записи актов гражданского состояния (ЗАГС);

2) при обращении за пособием на второго или третьего ребенка — копия свидетельства о рождении соответственно первого и второго ребенка и справку с места жительства.

На основании предъявленных документов комиссия по социальному страхованию (профкома) устанавливает право на пособие, его размер и делает на обороте справки ЗАГСа подпись о назначении пособия. После этого получателю пособия возвращаются все документы, которые он пред-

ставляет в расчетную часть учреждения. Расчетная часть выплачивает назначенное пособие.

Для назначения пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста одного года в профком представляются следующие документы:

1) решение администрации учебного заведения о предоставлении отпуска по уходу за ребенком;

2) копия свидетельства о рождении ребенка.

Профком на основании документов назначает пособие на срок предоставленного отпуска по уходу за ребенком, но не дольше, чем до достижения ребенком возраста одного года. Решение профкома о назначении пособия оформляется протоколом, копия которого направляется в расчетную часть учебного заведения для исполнения.

Организационно-массовая комиссия профкома студентов.

ФОТОРЕПОРТАЖ

На открытии нового отделения



Вручение музею Зофи Нальковской бюста писательницы его автором Я. Б. Хмелевским — профессором художественной академии ПНР.

Вручение медали Ю. И. Грашевского и. о. заведующей кафедрой польской филологии С. Ф. Мусиенко.
Фото В. СОРОКИНА.



Первых студентов белорусско-польского и русско-польского отделений и гостей Гродненского государственного университета приветствует проректор по научной работе и председатель областного отделения Советского фонда культуры С. А. Габрусевич.



